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S i b i i u ,  13 Novembre 1885.
în repeţite rânduri am accentuat, că între îm- 

pregiurările noastre nu ne rămâne alt teren de ac
tivitate, decât întărirea noastră internă, organisarea 
perfectă a tuturor păturilor noastre sociale, ca ast
fel formând un întreg compact, se putem impune 
străinilor.

Căci acum încă puţin suntem preţuiţi. Străinii 
nu ’şi bat capul cu noi, deoarece nu tragem atât 
în cumpănă, cât ar trebui se tragem, dacă cele 
3 milioane de români din Ungaria Transilvania ar 
forma un ce întreg şi compact, cu un organism social 
perfect.

Aceasta o simţim, o seim cu toţii. Şi tocmai 
din aceste consideraţiuni mânecăm, când de vr’o 3 
decenii încoace ne-am pus toate puterile puţine de 
câte dispunem, pentru ca se ne organisăm şi întă
rim.

Activitatea aceasta a avut diferite fase, putem 
<}ice destul de naturale, pe cari în treacăt voim să le 
amintim aci.

Poporul român apăsat de mâna cea grea a 
feudalismului a suferit secuii de a rândul şi ne- 
fiindu-i nici barem permis a se gândi la des- 
voltarea sa spirituală, avea soartea unui rob, care 
muncea pentru alţii, având drept recompensă dela 
stăpânii sei permisiunea de a trăi de aţii pe mâne.

între astfel de împregiurări, e uşor de înţeles, 
că poporul român nu ’şi-a putut cresce conducători, 
n’a putut se formeze o inteliginţă, care să i conducă 
destinele şi care eşită din sinul ei să ’şi afiorisească 
mintea, inima şi vieaţa pentru nefericitul de el.

Şi că n’a perit poporul român în timpurile ace
ste de grea cercare, numai firei sale răbdătoare şi 
oţelite avem de a-i mulţămi.

Abia pela începutul veacului de faţă s’au putut 
ridica puţini, foarte puţini din popor, prin cine scie 
ce milostivire a proniei ceresci, cari înzestraţi cu 
lumina învăţăturei şi cu toată iubirea inimii lor, — au 
fost basa, pe care ridicându-se peatră de peatră 
s’a format clasa inteligentă a poporului românesc.

Mulţi dintre aceşti puţini au perit, contopindu-se 
în clasa boerească a străinilor, mulţi desperaţi de 
marea problemă, ce aveau să resoalve au dispărut 
precum s’au şi ivit, — fără nici o urmă în noianul 
uitării. Şi numai puţini au fost., cari au avut cute
zanţa de a mărturisi, că sunt sânge din sângele mise-
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Se cruţăm").
Unul dintre cele mai însemnate scopuri ale ace

stui subdespărţământ este nisuinţa de a veni cât 
mai des în nemijlocită atingere cu poporul, ca ast
fel se învăţăm unii dela alţii. E şi natural lucru, ca 
să ne punem în legături strînsă cu poporul, căci 
credeţi-mi eu nu sciu cine are mai mare trebuinţă 
unul de altul: inteligenţa — adecă oamenii cu carte 
de popor, sau doară poporul de noi. După părerea 
mea legătura între noi şi popor aşa este de firea
scă, încât unii fără alţii nici am putea trăi, după 
cum adecă trebuie se trăim noi.

De astădatâ voi privi lucrul astfel. Noi cei dela 
oraş trebue să venim cât mai des la sate, ca se ve
dem cum stă poporul. După ce odată am văţlut 
cum stă el, cari sunt necazurile, lipsele, neajunsu
rile, cari sunt plângerile lui, vom sei unde avem să 
îndreptăm, ce avem se stirpim şi ce se îmbărbătăm 
în vieaţa poporului.

Făcând aceasta ajutăm cu înlesnire, fără a or
beca, poporului, şi astfeliu trebuinţa de a sta noi 
în legătură ni se arată ca datorinţă din partea noa
stră pentru noi şi pentru popor. Noi învăţăm ce are *)

*) Disertafiune rostită la 2 Novembre 1884 în Avrig, 
cu ocasiunea adunărei generale a despărţământului III al 
asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C orespondenţele  s ü n t a se ad resa  la :
Ftedacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

rei „plebs contrihuens“ şi că doresc din inimă ridi
carea poporului valach împilat, — popor demn de 
o soartă mai bună, căci (jiceau e i: acest popor e 
„viţă de roman.“

Intre astfel de împregiurări s’a ivit pe pragul 
timpului anul mântuirii 1848, — care pentru noi 
românii îşi are însemnătatea cea mai mare în faptul, 
că ne-a deşteptat adurmita, am putea (Jice moarta 
noastră c o n s c i i n ţ ă n aţ i o n a 1 ă.

Glasul a 40,000 de români la Bias a trebuit 
se impună celui mai înrăutăţit inimic al nostru, 
căci el Şicea: suntem ce suntem şi nu ni ruşine de 
noi, — voim se fim şi d’aci înainte şi forţa noastră 
şi a împregiurărilor ve va sili 6ă ne amelioraţi con- 
diţiunile de trai.

Dela acest an datează activitatea noastră de 
renascere, care motivată de împregiurările espuse 
n’a putut să iee în primul seu avânt altă direcţie, 
decât aceea de a ne întări acolo, unde eram mai 
slabi, de a ne forma adecă o clasă cultă, o i n t e l i 
ge nţ ă  româneas că .

Cu acest scop trimite Şaguna o mulţime de 
tineri pe spesele sale în străinătate, cu acest scop 
institutele mai înalte de cultură din Ungaria şi 
Transilvania se umlură în anii 50 şi 60 cu o 
mulţime de tineri de români, şi tot cu acest scop 
au întemeiat bărbaţi marinimoşi fonduri peste fon
duri din cari să se împartă stipendii pentru tineri, 
ce ar voi se se perfecţioneze pela universităţi, cu 
deosebire în ramurile jurisprudenţei şi a filosofiei.

Numai într’un târziu s’au apucat românii a 
pune o deosebită grijă şi pe cultura poporului de 
rând, adecă după ce dispuneau deja de puterile 
acele, cari erau de lipsă pentru luminarea lui spi
rituală în direcţiunea naţională-română.

Aşa încât aţii inteliginţă română riscăm a 
dice, că o avem binişor formată, — ear la culti
varea poporului lucrăm întru cât putem şi vom lu
cra în viitoriu şi mai mult.

Dar, că o muncă în aceste două direcţii numai ,  
nu poate avea de resultat un organism social perfect 
şi solid, aceasta o poate înţelege ori-cine, — au înţe
les o şi aceia, cari au în mâna lor frânele ocârmu- 
irii poporului nostru.

O clasă de mijloc ne trebuie, care să unească 
ca cimentul fie care cărămidă a organismului no
stru social, o clasă de mijloc, pe care o au toate

el, ca apoi cu ajutoriul iscusinţei noastre se seim de 
unde să prindem lucrul. <-

La asemenea prilej s’a obicinuit a se ţinea şi 
câte o cuvântare în formă de învăţătură cătră po
por. Este frumos, când omului i se dă prilejul a 
da din cunoscinţele sale şi poporului, şi eu me simţ 
îndoit fericit, că Onoratul Comitet al acestui des
părţământ a avut bunătate a’mi erta ca de astădată 
eu cu puţinele mele cunoscinţe se vin în ajutoriul 
vrednicului popor din Avrig, care este cheia între 
românii din ţara Oltului, românii din Ardeal înce
pând cu Hârtibaciul şi cei din fundul regesc.

Onorata adunare va fi îngăduitoare faţă cu mine 
şi nu va cere lucrare iscusită şi cu pricopseală, 
căci eu sum încă tânăr şi n'am avut prilej să cu
nosc necazurile poporului de pe aici. Voi vorbi 
aşadară despre lucruri, care se potrivesc la noi la 
toţi românii, şi o spun din capul locului, eu purced 
dela satul meu, în care m’am născut şi am crescut.

Tatăl meu plugariu de rând, dar om cu frica 
lui Dumnezeu, după cum adecă sunt toţi românii, 
m’a trimis la şcoala dela noi din sat în anul dom
nului 1856. Sunt acuma 28 de ani de atunci, şi 
pare că acuma ved că era toamna, pe la noi toc
mai îngropau oamenii viile — sau după sciinţa de 
aeji vorbind — viţa de vie. Aveam o bucoavnă nouă 
de nouţă. Bucoavna mea era legată şiînvălitura de 
deasupra era de hârtie galbenă, cu fluturei albaştri. 
Se începea pe faţa dântâi cu toate slovele, veniau 
apoi legate consonantele cu vocale mai ântâi păre- 
che, apoi câte trei. Aşa trecând preste Ba, Bla, în
torci două foi şi ajungi la „Pentru rugăciunile.“

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de doné ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 

pentru fie-care publicare.

neamurile şi pe care trebuie s’o avem şi noi. Ne 
trebuiesc neguţători şi meserieşi români.

Pentru realisarea acestei idei ne sbatem dela 
un timp încoace şi abstracţie făcând dela reuniu
nile speciale de meseriaşi, de cari dispunem în unele 
locuri, — numai consistoriul nostru archidiecesan îm
parte anual o sumă de circa 3300 fl., mulţămită 
fundaţiunei neuitatului Andronic.

Stând lucrul astfel ni sc parc cu totul îndrep
tăţită întrebarea, pe care ne-o punem noi inteliginţă: 
ce resultate am obţinut pănă acum şi la ce credem 
că vom putea ajunge cu timpul?

Mare e întrebarea şi delicată posiţia aceluia, 
care se angagează a formula un răspuns pe cât de 
scurt şi chiar superficial la ea. Dar ea trebuie se 
se pună spre orientarea şi ţinuta noastră în viitoriu.

Toţi cari s’au interesat de lucru, credem că ne 
vor concede, că meseriaşii noştri în marea lor ma
joritate a4i nu pot ţinea aproape de fel concu
renţă, nu cu fabricatele importate din străinătate, 
de cari nici nu ne ’ncumetăm a mai vorbi, dar nici 
cu productele meserieşilor străini din patrie — şi sunt 
mărginiţi la o viaţă putem dice vegetativă, în care 
grijile pentru condiţiile de trai de aţii pe mâne, nu 
le dau răgaz ca să se ocupe .pu o perfecţionare mai 
înaltă.

Meseriaşul român în ochii străinului trece de 
om trândav şi indiferent, pe care numai silit îl 
aplică la lucru şi e bun bucuros, când poate scăpa 
de el, înlocuindu-1 cu unul străin. Poate că e un 
prejudiţiu, cum a fost şi acela, că limba română nu 
e pentru de a se cultiva sciinţele cu ea şi că po
porul „mojic“ nu e capabil de învăţătură, — poate; 
se poate mai departe că meseriaşul român, nu e 
destul de îndemânatic la lucru şi din causa, că neam 
din neamul lui n’a fost meşteşugari, căci e fapt, că 
tradiţia din bătrâni mult face.

Toate aceste sunt lucruri nu numai foarte po
sibile, dar chiar f oart e  probabi l e .  Vorba e, că 
cei mai mulţi dintre meseriaşii noştri sunt cu mult 
inferiori celor străini, şi că prejudiţiul străinilor e 
atât de generálisát, încât dacă sodalul român de
vine măestru, el foarte bine trebuie să’-şi tragă seama 
cu împregiurările locale, căci dela străini sprigin 
nu poate aştepta. El e avisat numai la ajutoriul ro
mânilor. Dacă sunt aceştia destul de număroşi spre 
a’l putea susţinea, îi merge bine, dacă nu, — îi vai 
de steaua lui. De aceea stau meserieşii români

Să nu ve miraţi că ve spun multe despre acea
stă bucoavnă, căci ea pentru mine s’a făcut nemu
ritoare şi eată cum. M’au pus păcatele de a doua 
di seara, când eşiam dela scoală m’am burduşit cu 
un copil de seama mea, Neculae al lui Năprasnic. 
Ca lucrul să meargă mai bine, am pus bucoavna la 
o parte. Era seara şi veniau în sat viţeii de pe 
câmp. Viţeii când vin seara acasă beau apă. La noi 
ei se adapă în Târnava, şi pe la ţărmure totdeuna 
e plin de noroi. Aşa viţeii înglodaţi la picioare, 
nu-mi ocolesc bucoavna, ci o calcă desfătându-se şi 
ei de frumseţea învălitoarei.

Pe când am gătat eu cu imburdatul, viţelul 
încă mi-a fost cinstit bucoavna. M’am düs acasă 
cu frica îu oase. Tatăl meu me aştepta la poartă. 
Vedi doamne era fălos, că copilul lui umblă la 
scoală. ’Mi cţice să-i arăt lecţia, sau cum se mai 
ţlice, tabla. Eu stăm cu bucoavna în sîn.

A trăbuit să o scot, tatăl meu o vede, şi mi a 
tras o sântă de bătaie cu o nuia de salcă vânjoasă, 
după cum e toamna salca de pe lângă rîuri, care 
nu-ţi frânge oasele, înse ’ţi lasă tot dungi pe pele. 
La toată lovitura de nuia ’mi repeta tatăl meu: 
„Na grijă, na grijă.“

Nu voi (jice nimic asupra tatălui meu, căci 
’mi este tată, şi ar fi păcat să cârtesc asupra dân • 
sului. Una însă o sciu, că în inima mea s’a întipărit 
nuiaua de salcă şi grija, încât în viaţa mea nu le 
voi despărţi una de alta.

De câte-ori am văţlut de atunci nuia fie de salcă, 
fie de alun, fie de mesteacăn — cu care între noi 
fie 4is de multe-ori am făcut cunoscinţă, totdeuna,
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(în genere vorbind) mai bine în Selişte şi Braşov ca 
d. e. aci în Sibiiu.

Insé dacă considerăm, că nu numai de străini 
dar nici chiar de români nu sunt spriginiţi în modul 
cuvenit meseriaşii noştri şi că mulţi dintre noi sun
tem siliţi cu durere de inimă a ne părăsi pe fii 
poporului nostru şi în loc de a le da lor banul, a ’1 
da muncitoriului străin, — atunci cutezăm a afirma, 
că prejudiţiile streine sunt în mare parte basate. Şi 
că prin urmare principala noastră tendinţă ar tre
bui se fie deocamdată nu sporirea fără seamă şi 
alegere a meseriaşilor, spre răul nostru şi al lor, 
ci aşezarea lor în condiţiuni favorabile, ca astfel 
deşi puţini, dar buni să fie.

învăţăceii de meserii ar trebui se fie aşezaţi la 
măestrii cu bun renume şi strict supraveghiaţi i7e 
reuniunile noastre de meseriaşi şi de forurile acele, 
din partea cărora sunt ajutoraţi cu stipendii.

De ocamdată atât.
Spaţiul nu ne permite a ne estinde mai departe 

asupra cestiunii, lucru ce credem, că ni se va da 
ocasiune a ’1 face şi altă dată.

Ear cât pentru viitoriu ne place a crede, că 
lucrurile nu vor putea dura pănă în infinit tot aşa, 
noi c re de m că «e vor îndrepta; şi meserieşii no
ştri crescuţi sub î n g r i j i r e a  noastră,  şi apoi 
s p r i j i n i ţ i  de noi,  vor putea corespunde chiemă- 
rii lor şi prestigiul le va cresce chiar şi ’n faţa stră
inilor, — căci fără de ei organismul nostru soţial nu 
poate se fie un ce solid şi întreg. Y ff

Revista politică.
Joi, la 19 Novembre s’a deschis noua sesiune 

a Reichstagului german. Discursul de tron de astă 
dată nu mai conţinea obicinuita frază, prin care în 
toţi anii se constata, că pacea e asigurată pentru 
mai mulţi ani; se esprimă cu toate acestea speranţa, 
că resboiul din peninsula balcanică va fi localisat.

Intre proiectele, cari se vor pune în desbaterea 
Reichstagului, va fi şi o nouă lege de presă, prin 
care se prelungesce terminul de prescripţiune pen
tru delictele de presS. De asemenea, guvernul va 
cere se se reînoiască legea escepţională în contra 
socialiştilor.

Parlamentul englez a fost disolvat, alegerile în
cep ; resultatul lor înse nu se va cunoasce decât 
după vre-o trei săptămâni. Numărul deputaţilor cari 
trebuiesc aleşi se urcă la 661, aşa că fie-care depu
tat va representa în cameră vre o 52,000 locuitori.

Doi membri influenţi ai partidului liberal, lord
C. Fitzmaurice şi George Armitstread a renunţat la 
realegere, amândoi din motive de sănătate. Perde- 
rea lor va fi simţită, căci amândoi erau oameni capa
bili şi bine văcjuţi, bucurându-se în acelaş timp de 
o mare influinţă personală.

încrederea cu care liberalii se aşteaptă la un 
resultat favorabil a scăŞut mult în timpul din urmă: 
cu toate acestea, de şi conservatorii esploatează cu 
succes cestiunea despărţirei bisericei de stat, libe
ralii n’au perdut încă toată speranţa.

în consiliul de miniştri ţinut alaltă-eri in Pa
ris, s’a luat hotărîrea, ca, după dorinţa esprimată 
de întrunirea deputaţilor republicani de a se convoca |

’mi-am adus aminte de păţania cu bucoavna. De 
câte-ori văd bucoavna, de câte-ori văd viţel, de 
câte-ori văd glod, de câte-or văd copii burduşindu-se, 
totdeuna mi se încreţesce pelea pe spinare.

Şi să nu luaţi lucru în glumă. Tatăl meu m’a 
bătut sdravăn, şi cel puţin de vre-o 50 de ori a 
repetat grijă, grijă. Ve puteţi închipui, că omul un 
asemenea lucru nu-’l mai uită. De atunci grija sau 
cruţarea s’a băgat la mine până în măduva din 
oase.

Vedeţi DVoastră tatăl meu nu este om cu carte, 
a voit însă să’mi spună, să me înveţe la cruţare. 
Tatăl meu a sciut că ; cine ce învaţă moartea-1 
desvaţă. A voit deci să’mi deie învăţătură în cru
ţare, şi pentru aceea a trebuit să-’mi cumpere bu
coavnă, a trebuit să fie viţei înglodaţi, nuia de salcă. 
Toate acestea ’mi au dat o lecţie, încât 3 ani de 
Zile tot de grijă visam.

Nu sunt om răutăcios. Deci nu doresc nimă- 
rui tată bun ca al meu, căci atunci multe nuele ar 
trebui, căci noi românii suntem mulţi, şi ne-am învăţa 
la grijă, la cruţare.

Căci să vedeţi DVoastră noi românii trebuie 
să ne învăţăm a griji a cruţa, şi trebuie să începem 
de când suntem mici, căci după cum Şice Şicătoa- 
rea: Cine ce învaţă, moartea-1 desvaţă.

Lucrul nu este greu. Să vedem cum.
Copilul încă de mic se învaţă la rânduială, la 

cruţare, la grije. Lucrurile lui de scoală sunt tot
deauna în rânduială, copilul se dedă a sei preţui 
cea ce are. In scoală toţi copii fac aşa. Ei se duc 
acasă şi tot aşa purced şi în celelalte. Cruţătoriu cu 
tainele, cruţătoriu cu lucrurile lui încredinţate,

cât mai curând congresul pentru alegerea preşedin
telui republicei, data acestei convocări să nu se 
fic8eze decât numai după ce vor fi discutate pro 
iectele de credit pe 1886. Guvernul voiesce a face 
oare-cari declarări în cameră şi a cere un vot de 
încredere; el nu voiesce a se mulţămi numai cu o 
posiţiune suferită, dar earăş nu cugetă să se retragă 
fără a provoca un vot al camerei. Această hotărîre 
luată în unanimitate a îmbunătăţit într’atât situaţi- 
unea ministeriului, că el a încurageat pe partisanii 
sei să stăruiască, ear celor cari se clatină le-a pro
curat ocasiunea de a se uni cu ministeriul, îndată 
ce nouele declarări vor fi mai bune ca cele prece
dente. Se mai crede încă, că nu toţi membrii drep
telor vor vota într’o asemene cestiune contra gu
vernului. în vederea acestei situaţiuni, chiar dnul 
Clovis Hugues s’a abţinut de a aduce alaltă-eri pe 
tapet în cameră cestiunea amnestiei.

între acestea însă, carele parisiane urmează a 
critica cu asprime recenta declarare a guvernului. 
Astfel „le Cri du peuple“ <Ş.ice? că ea a fost îmor- 
mântarea ministeriului. ear organul gambetist „Paris“ 
scrie următoarele:

„Declararea este lipsită de dibăcie; îi lipsesce 
şi sinceritatea şi curagiul. Aceasta este, după noi, 
mai lesne ca un ce pe larg, dar credem că maio- 
ritatea din noua cameră va fi atât de francesă, în
cât se nu susţină decât o politică francă.“

„Le National“ <jice că dl Brisson va avea a-şi 
alege între desonoare şi sinucidere; d-sa a preferit 
sinuciderea.

Organul orleanist „le Soleil“ (jice Pe scurt: 
Cabinetul Brisson ’şi-a trăit traiul; declararea este 
testamentul lui. Ear dl Paul de Cassagnac strigă în 
„le Pays“:

înainte spre ţîntă. Zăresc deja restaurarea mo- 
narchică, precum călători nerăbdători zăresc ţînta 
călătoriei lor, de care se apropie drumul de fer. Aud 
deja vocea pretendentului, care, ca şi conducétoriul 
călătorilor, strigă: Monarchie; toată lumea schimbă 
trenul.

R e sb o iu l d in tre  s é rb i  ş i b u lg a r i .
Norocul se pare a-i fi părăsit pe sârbi cu de

săvârşire. Gloriosul Milan este bătut de trupele în
sufleţite ale bulgarilor şi armata sârbă se retrage 
cu mare grabă pe toată linia.

Aceasta-i starea lucrului pe câmpul de luptă, 
care a surprins toată lumea şi chiar şi pe noi, cei 
ce ceteam datele statistice ale jurnalelor vienese, 
în cari se spunea, că armata sârbă dispune de 200 
mii de ostaşi bine echipaţi şi disciplinaţi, şi că 
bulgarii au o miliţie slabă, nedisciplinată, în fine 
nici o sută de mii de adunături. Intr’adevr, că lu
crul e straniu şi dacă isbâmjile bulgarilor vor 
continua şi mai departe tot astfel, aŞi mâne teatrul 
răsboiului se va transpune pe teritoriu sârbesc, 
căci în proporţiunea în care cresce nemărginitul 
entu8iasm al bulgarilor, în aceeaşi măsură cresce 
groaza şi descuragiarea în rândurile sârbesci.

A$i teritoriul bulgar, abstracţie făcând de for
tăreaţa Vidin,care e bombardată încă, — e cu desă
vârşire evacuat de sârbi. Şi astfel regele Milan, 
— care după cum se crede a întreprins acest |

cruţătoriu sau cu orânduială la mâncare, la beutură, 
la vorbă, la întrebuinţarea puterilor sâle, copil cu 
copil face o ceată de copii, aceştia cresc şi din ei 
se face un sat de bărbaţi aşa crescuţi.

Să vedeţi acuma cum este satul acesta.
Fie-care bărbat îşi are casa sa, căci vorba 

aceea numai în satul lui Cremine sunt case pustii, 
şi sciţi DVoastră, că în satul cu case pustii, vei 
afla crişma îndesuită de oameni.

Dar se mergem pe calea noastră. Fie-care băr
bat în casa sa are de toate. I-a dat Dumnezeu 
doi bourei, bărbatul grijitoriu ’şi lucră câmpul, 
adună puţine bucate, cum a dat Dumneijeu, aceste 
le pune în jitniţa sa, se duce la pădure, aduce 
lemne pentru casă, apoi duce la târg şi vinde spre 
a face bani, ca se acopere năcazurile de toate 
filele. Un asemenea om nici odată nu cumpără lu
cruri, care-i sunt de prisos., şi nici odată nu se 
plânge, că lui i-a dat Dumnezeu prea mult.

A fost an roditoriu, bărbatul grijitoriu pune 
din prisos la o parte pentru Şile rele, căci omul 
nici odată nu scie ce 'p°ate aduce <)iua de mâne. 
Şi Doamne multe sunt ispitele asupra omului. Boale 
de tot feliül, foc, grindină, boală în vite, şi alte 
loviri vin pe neaşteptate asupra omului, şi ce bine 
i prinde, dacă la <jde bune a pus la o parte, a 
grigit pentru Şile negre.

Cine ar fi în stare se înşire toate binefacerile 
împreunate cu grija. Omul este liniştit, fie ori cum 
voia Domnului, el pentru toate este gata. Are ce-i 
trebuiesce, în casa sa1 este binecuvântarea lui Dum
nezeu, preotul se uită la el ca la un poporean cin
stit, vecinii T privesc cu drag şi încredere, comuna-1

răsboi numai ca să aibă ocasiune a se rehabi- 
lita m opinia publică serbă, în ochii căreia era 
pentru austro-maghiarofilismul seu discreditat, — 
a ajuns într’o stare cât nu se poate mai penibilă. 
Timpul n’a putut să fie nici-când mai favorabil pen
tru uneltiri revoluţionare în Sârbia, pentru detro
narea Obrenovicilor şi înlocuirea lor prin o dinas
tie Caragheorghevici, — ca acum

Şi e în interesul monarchiei noastre ca ecest 
lucru să nu se facă, căci prin aceasta Austro-Un
garia ’şi ar perde pe unul dintre cei mai adicţi, 
ca să nu (ü0em chiar slugarnici prietini şi în 
schimb ar avea un stat vecin vrăjmaş intereselor 
sale şi un campion al politicei muscălesci; căci sciut 
este, că pe lângă altele Caragheorgheviceştii sunt 
şi prin conecsiunile lor familiare angagiaţi de a 
servi intereselor rusesci.

Fiind deci în joc cele mai mari interese ale 
monarchiei noastre, nu e eschisă de present nici 
acea posibilitate, că Austro-Ungaria va întreveni 
pentru validitarea lor. Şi atunci........

Conclusiunea o lăsăm s’o facă onoraţii noştri 
cetitori.

Eată cateva sciri telegrafice dintre cele mai 
nou venite:

21 Novembre.
Filipopoli, — Se comunică dela marele cartir 

general bulgar următoarele amănunte asupra lupte
lor dela Slivniţa.

A rm ata serba este cu desévérsire învinsă. 
Numai la  un punct li s ’au luat 8 tunuri, aproape 
o companie întreagă, îm preună cu şeful, pre
cum şi alte trupe.

Entusiasmul poporului este la culme şi în toate 
bisericele satelor şi oraşelor se înalţă rugăciuni de 
graţie pentru victoria armatelor princiare.

P’elicitări sosesc principelui din toate oraşele 
Bulgariei şi Rumeliei.

înscrierea de voluntari şi porniri de trupe că- 
tră Slivniţa urmează fără întreruperi.

Siguranţa şi ordinea în ţară domnesce pre
tutindeni.

V idin, — Un v a p o r  b u l g a r  a r e ma r c a t  
şi depus  în port  2 vase  cu t o r p i l e ;  apoi  
încărcând 250 pr i ns o ne r i  sârbi  a po r n i t  
în j o s u l  Dunărei .

Sofia, — în urma apelurilor făcute de inimele 
generoase a unor înalte persoane s’a promis şi au 
şi început a sosî ajutoare de tot feliül pentru bol
navii şi răniţii bulgari şi sârbi, ce au umplut 
oraşul.

Sofia, — 8 oare dimineaţa. — Bulgarii nu
mără până la o mie răniţi, şi cu toată lipsa de tră
suri sanitare transportul urmează necontenit cu că
ruţe de requisite spre Sofia.

Pe când serbii numera printre prinsonerii căfluţi 
în mânile bulgarilor mai mulţi oficeri de toate gradele, 
din ai bulgarilor n’a căţlut nici unul.

Răniţii şi prinsonerii sârbi deplâng lupta dintre 
fraţi şi blastămă pe cei ce i-au trimis pe câmpul 

I de măcel.

chiamă la diregătoriile sale şi lumea-i Zice, acesta 
e om cinstit.

Au<jiţi DVoastră! Lumea i Zice: acesta e om 
cinstit, şi să sciţi DVoastră, că aceasta e cea mai 
mare bunătate de pe pământ.

Din grijă a urmat starea lui cea bună şi vacja 
în ochii lumei. Unde stăm însă cu sănătatea ? Omul 
grijitoriu nu bate Şiua noaptea cârciumele, căci el 
este om grijitoriu. De trăit trăiesce bine, mâncă
rile lui sunt sănătoase, beutura nu-1 usucă pe pi
cioare, căci el mănâncă bine, bea bine, însă toate 
cu măsură şi cumpănire, acasă în sinul familiei sale.

Se vedem acuma un sat întreg de asemenea 
oameni.

Representanţa comunală trăiesce în cea mai 
bună înţelegere. Trebile comune sunt întocmite 
bine şi duse bine.

Averea comună este a tuturora, şi fiesce-care 
se simte chemat a o înmulţi. Fânaţele sunt grijite; 
la vinderea prin licitaţie nu se înţeleg vre-o câţi-va 
între sine ca să micşoreze preţul: banii veniţi pe 
această cale se pun în vistieria comunei.

Nu mai puţină grijă se pune pe pădurea co
munei, păşunitul ei şi alte isvoară de venit, din 
cari comuna ’şi acopere cheltuielile sale.

0 asemenea comună se cunoasce din capul sa
tului. înfăţişarea caselor ne arată, că satul are rân
duială, că nu este fără stăpân şi că judele este 
tatăl tuturor, cel mai vrednic între cei vrednici.

Pe omul cu inimă T taie jalea, când se gân- 
desce la câtă sărăcie duce pe om negrija. Şi toţi 
seim, că nimica nu este mai dulce mai resfăţat la înce
put ca şi alunecarea spre negrijă.
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Sofia, — Doctorul Boy, şeful ambulanţelor bul
gare, a raportat comitetului Crucei roşie la Geneva, ca 
serbii au atacat ambulanţele bulgare, incât doctorul şi 
sanitarii abia au scăpat cu fuga. Serbii au luat trăsu
rile după ce masacrară pe răniţi.

Sofia, Nici vorbă n’a fost despre luarea Vidi- 
nului de cătră sérbi; din potrivă bulgarii sunt cei 
cari fac demonstraţiuni în această parte contra 
Sérbilor.

Sofia, — A sosit la Slivniţa maiorul Nicolaeff 
cu ajutoare noauă din Rumelia.

23 Novembre.
Sofia, — 8 oare dimineaţa. — Principele Alec- 

sandru a plecat chiar acum la Ţaribrod, de unde 
Serbii s’au retras.

Inimicul a părăsit de asemenea toate posiţiunile 
dela Dragoman până dincolo de Trn.

Sofia, — Eri, Duminecă după ameaZ, reînce
pând lupta, serbii au fost goniţi de pe toate înălţimile 
Dragomanului; şi caută se se strecoare cătră frontieră.

La această luptă a luat parte regimentul ru- 
meliot, acum venit dela Târnova, şi s’a purtat ad
mirabil.

E de mirare de unde mai sosesce atâta oştiră 
rumeliotă şi apoi bine armată şi îmbrăcată.

Din potrivă dintre prinsonerii sârbi spun, că 
mulţi au lăpădat armele din causa lipsei cartuşelor 
şi hranei.

Căpitanul Paniţa cu voluntarii sei a avut o 
ciocnire lângă Rejani pe drumul Pirotului.

După toate p robabilită ţile , astfuli sau mâne 
luptele  vor trece pe te rito riu l şerb, pentrucâ 
re tragerea  trupelo r regesei cătră  fron tieră  se 
operează foarte repede.

Sofia, — 8 oare dimineaţa Se aduce scirea, că 
căpitanul Paniţa cu voinicii sei voluntari ar fi trecut 
peste graniţă în Serbia pănă la 8 kilometri.

Cetim în „Romanul : “
Asistăm desinteresaţi, dar cuprinşi de durere, la rés- 

boiul dintre bulgari şi şerbi;
desinteresaţi, pentrucă credem, că acest resbel se va 

localisa şi deci nici unul din interesele noastre nu va fi 
atins, cel puţin acum şi direct;

cuprinşi de durere înse privim acest resbel, pentrucă 
ej — ori-cine ar fi biruitul — va avea de efect de a pro
duce ură între popoare, pe care şuferinţi comune şi egale 
aspiraţiuni le destinau a fi unite în luptă pentru realisarea 
acelor aspiraţiuni.

Ne esplicăm.
Orientul al Orientalilor trebuie se fie.
Aceasta e formula, care traduce soluţiunea cestiunii 

orientale, singura soluţiune în stare de a împăca toate spi
ritele şi interesele şi de a aduce pacea spornică şi durabilă 
în mult frământatul Orient al Europei.

Acest scop înse nu se putea şi .nu se poate atinge de
cât printr’o înţelegere deplină, prin respectul drepturilor şi 
intereselor reciproce ale diferitelor naţionalităţi, şi în fine 
prin apropiare amicală, prin lucrarea în comun a popoare
lor creştine din Orient.

Ideia aceasta a fost emisă, susţinută şi propagată de 
spiritele, nu numai generoase, ci şi adânc şi departe pre
văzătoare.

Şi ea numai putea duce la scop. j
Luptele actuale dintre şerbi şi bulgari fac cu totul pro- | 

blematică soluţiunea logică a cestiunii Orientului.
Ele — ori-ce resultat ar avea — sădesc în inima am

belor popoară o neîncredere, o ură, care numai folositoare şi 
bineiâcătoare nu poate fi viitoriului lor.

Eacă de ce cu durere privim la lupta ce se desfăşură 
între bulgari şi sârbi.

Orientul mai cu seamă din causa isolării, ce a esistat 
şi esistă între popoarăle orientale, precum şi a lipsei de în
ţelegere între ele, este tărâmul ambiţiunilor a două mari 
puteri.

Wacht am Osten e o lozincă în Austria, şi ocuparea 
Bosniei şi Erzegovinei e începutul confirmărei acelei lozince.

Rusia asemene, în virtutea şi pe temeiul comunităţii de 
credinţe religioase, a căutat, caută, şi va căuta — cel puţin 
pănă când Constantinopolul va fi în mâna turcilor — să 
facă din popoarăle creştine orientale uneltele scopurilor po
liticei sale.

între aceste două puteri — cu toate întrevederile dela 
Skiernevice şi dela Kremsier — e o luptă surdă;

deşi una şi alta cucerirea Orientului o voiesc, amân
două totuş s’ar mulţăiri pentru început, ca prin legături eco
nomice cel puţin să ţie legate de dânsele statele indepen
dente create, sau care s’ar mai crea.

Ar voi cu alte cuvinte ca statele orientale să se mul- 
ţămească cu miragiul independinţei politice — ceea ce ar fi 
numai un cuvânt — şi s’atârne economicesce de unul sau 
celalalt din cele două state ce-şi dispută influenţa în Orient.

în această situaţiune, care nu lasă altă perspectivă 
statelor orientale, decât aceea de a fi de fapt la serviţiul 
unei sau al celeialalte dintre puterile ce-’si dispută Orientul, 
Orientalilor le-ar fi indiferent de a dispare în una sau în 
alta.

Ceea-ce i interesează, ceea-ce i preocupa şi trebuie să-i 
preocupe este, ca să fie şi să rămână fie-care liber şi inde
pendent, stăpân pe sine şi pe ale sale destine.

Şi acest scop, cum mai Ziserăm, nu se poate atinge, 
această mântuitoare ideie nu se putea, nu se poate şi nu se 
va putea realisa, decât prin înţelegere frăţească între popoa
răle orientale, decât prin iubire şi sprijin reciproc.

Ape l .
Idea înfiinţărei unni „cor vocal“ în sinul tine- 

rimei române din Viena, adese-ori ventilată prin cer
curile acesteia a intrat deja în fiinţă.

Dorinţa tinerimei, de a se îndulci la sunetele 
plăcute a ariilor noastre naţionale, a fost destul de 
puternică ca la un timp binevenit se decreteze de 
înfiinţat „corul vocal,“ lucrând şi în chipul acesta 
pentru ajungerea scopului, cătră care mereu ţîntesce.

Corul ’şi-a început activitatea sub conducerea 
domnului Teodor cav. de F l o n do r ,  cunoscut atât 
lumei artiste, cât şi publicului român prin compo- 
siţiunile sale.

Problema acestuia este, de a desvolta şi nutri 
în mijlocul tinerimei române simţul musical.

Apelăm deci la toate reuniunile române de 
cântări, la corurile de plugari, precum şi la întreg 
publicul român, pentru a ne da sucursul, oferind 

I soc. „România-Jună“ composiţiuni de note de mu- 
j sică naţională.

Sperăm că apelul nostru va afla resunet în 
inimile tuturor, cari doresc înaintarea tinerimei ro
mâne *).

Comitetul societăţii:
Drd Al. Pop, Petru Şpan,

v.-preşed. secretar.

V a r i e t ă ţ i .
* Domnul Dr. Iancu Meţ ian Dumineca tre

cută ’şi-a serbat cununia cu domnişoara Elena 
Gros su în biserica din Grosseşti Yiziru în Ro
mânia.

Felicitările noastre tinerei părechi.
* (Seri  de conveni re . )  Dela înfiinţarea in

stitutului de credit şi economii „Ardeleana,“ care a 
dat deja pănă acum semne de o bună frecuenţă şi 
prosperitate, românii inteligenţi din Orăştie au în
ceput a eşi din starea de isolare, la care se con
damnaseră înşişi fără nici un motiv. Semnele de 
apropiere şi conlucrare armonică încep a se arăta 
din ce în ce prin fapte concrete. La iniţiativa unor 
bărbaţi competenţi s’a decis a se ţînea în sesonul de 
iarnă în toată a doua Duminecă conveniri amicabile 
in localul casinei române. Aceste conveniri vor fi 
împreunate în viitor cu producţiuni variate, pentru 
a da participanţilor nişte oare de plăcută distrac
ţie. Venitul producţiunilor e destinat pentru desvol- 
tarea casinei, care în starea de acji reclamă mai 
multă ocrotire şi îngrigire, mai cu samă dela func
ţionarii sei.

Prima convenire s’a ţînut Duminecă în 15 No
vembre. O cunună imposantă de doamne şi domni
şoare a răspuns la invitarea improvisată şi s’a pre- 
sentat în localul casinei. Deasemenea aproape în
treaga inteligenţă română a fost de faţă. Pentru 
această seară nu s’a pregătit programă, — cu toate 
acestea nişte piese improvisate ni-au făcut distracţiune 
bună. Nu putem decât sé felicităm pe autorii ace
stei fericite idei. Cu altă ocasiune vom relata şi 
despre piesele menite spre distracţiune în serile de 
convenire. *

* (Confl ictul )  relativ la ingerinţa inspecto
rului rog. de scoale în trebile scoalelor noastre din 
Orăştie, despre care s’a luat notiţă în acest <j.*ar 
la timpul seu, s’a aplanat. Inspectorul Réthi  a ve
nit la Orăştie, ca sé cerce starea lucrului la faţa 
locului. învăţătoriul Bai u Cos ta a ab^is de a fi 
învăţătoriu la scoalele noastre şi mai pe urmă s’a 
învoit a renuncia şi la desdaunarea în bani pentru 
unele perderi.

Dl R é t h i  a venit la Orăştie şi în altă misiune 
mai gravă. Dsa a citat pe toţi învăţătorii confesio
nali din cercul Orăştiei la raport pentru a-şi legi
tima cualificaţiunea în limba maghiară. învăţătorii 
s’au şi înfăţişat — şi au fost supuşi unui intero
gatoriu aspru, încât pentru cualificaţiunea lim- 
bistică. Altă specie de cualificaţiune didactică n’a 
avut la acest esamen nici o trecere. — în vremea 
de acum cunoscinţa limbei maghiare e in de ajuns 
pentru a fi un învăţător pe deplin asigurat în esi-

*) Ofertele binevoitoare sunt a se adresa societăţii 
acad. „România-Jună," VIII, Langegasse.

Ea isvoresce poate din o copilărie la început şi pe 
nesimţite cresce, pănă ce în urmă ajunge a stăpâni 
pe om, se face patimă şi omul este dus fără voia sa.

Dintre multele sute de pilde vom arăta numai 
unele, dar acestea vor vorbi cu glas înalt.

Sciţi dvoastră cum se ivesce beţia. închipui- 
ţi-ve un om harnic, om mare, crescut cum s’ar 
Zice, cu un cuvânt un om în vârstă.

Dumnedeu i-a dat sănătate, tărie, minte, şi el 
şi-a făcut şi puţintică stare. Are mai mult de cât 
se cere pentru a putea trăi. Va să Zica ’i priso- 
sesce averea.

încrezut în puterea sa omul nostru se întâlne- 
sce cu un prietin, şi merge la un păhar de vin. 
Aşa aZi, aşa mâne, aşa poimâne.

Estre lucru cinstit a sta cu un prietin la vorbă 
când ai răgaz, şi e şi plăcut dacă mai poţi închina 
şi un păhar de vin. însă dacă el se poftoresce mai 
de multe ori, se face în nărav.

Pe vremea cât stă omul la petrecere, lucrul lui 
acasă stă baltă, şi noi seim, că un om cu căpă
tâi totdeauna are acasă de lucru.

Am să fac ceva şi prietenul meu me chiamă la 
petrecere. Eu la început în mine: Me duc, căci 
voi lucra mai târZiu, şi aşa lucrul nu este tocmai 
grabnic.

Mâne fac tot aşa şi a$i puţină lene, mâne pu
ţină — şi puţin cu puţin se face mult.

Pe timpul cât stau la petrecere nu câştig nimica, 
căci să nu credeţi că la petrecere ar fi şi câştiguri.

Omul tot pune din prisos, pănă ce se trezesce 
că el s’a gătat. învăţat la petrecere, el nu mai poate 
rămânea acasă. Se poate că eri l’a omenit Gligor,

alaltăeri Haralampie, şi el vine acuma la rând cu 
omenia, apoi românul nu bucuros rămâne dătoriu. 
Apoi mai este şi aldoilea rău: Cine ce învaţă moar- 
tea-1 desvaţă.

Se poate întâmpla, de ce să ferească Dumne- 
Zeu — se poate întâmpla, că omul vre-odată s’a scă
pat mai tare la petrecere, sau cum Zice românul 
s’a uitat prea afund în cană. Starea aceasta se nu- 
mesce beţie. Lumea l’a văZut beat, şi lui i a fost 
ruşine. A doua Z> se luptă în om două lucruri. Ru
şinea, că oamenii l’au văZut beat, şi împregiurarea 
că trebuie să simtă lipsa de bani pentru beutură 
se luptă una cu alta. în urmă omul se trezesce la 
petrecere.

S’a făcut odată omul beţiv, apoi e pace de el. 
Nu mai este acolo ruşine, nu frică de DumneZeu, nu 
milă de copii şi nevastă, cu un cuvânt nimica. Se 
ticăloşesce, se umple cu fel de fel de boale, se face 
mai rău ca dobitocul fără grai.

Şi toate acestea pentru ce? Pentru că el lăsân- 
du-se de cruţare a început a nu mai preţui averea 
sa, sau mai bine o părticică din averea sa A tot 
luat câte puţin şi n’a mai pus, a început a aluneca, 
şi aceasta la început ’i tignea. Pe urmă răul i-a 
crescut preste cap şi el a fost pace.

Am arătat, că negrija duce pe om la beţie, care 
este mama tuturor relelor.

închipuiţive ce se va petrece în inima unui om, 
care prin nepriceperea sa, prin aceea că n’a sciut 
cruţa a scăpătat. VăZând pe alţii în stare bună, i 
plânge inima, văZând că ce a fost el, şi unde a 
ajuns. Mai mult. Omul se prinde că se va 
îndrepta, şi se ţine de multe-ori lungă vreme, pănă

ce odată se trăsnesce din nou şi cu săptămânile 
nu-şi mai vine în fire.

Am cunoscut oameni, cari au Z’s că mai bine 
nu mâncă două Zile, decât să nu tragă o pipă de 
tabac. Am cunoscut oameni beţivi de frunte, cari 
s’au legat cu blăstem, că nu vor lua rachiu în gura 
lor, şi o au dus de multe-ori cu lunile; apoi ca 
prin minune s’a sloboZit omul la beutură, şi o săp
tămână nu s’a mai trezit din ameţeală.

Aşa este firea omului. I se preface năravul în 
fire, apoi ca calul cel cu sucă, unde vede dealul, 
ştiucuri să 1 taie, tot nu se mişcă din loc. Aşa, aşa; 
căci Z’cala ţine: Năravul din fire, n’are lecuire.

Trebuie să ne învăţăm a cruţa, şi în aceasta 
trebuie să lucrăm cu toţii umăr la umăr. Noi cei 
dela oraşe să dăm pildă bună oamenilor dela sate, 
şi de câte-ori ne va întâlni DumneZeu să învăţăm 
unii dela alţii. în comună preotul, notariul, medi
cul, apotecariul, judele, învăţătoriul, representanţa 
comunală, comitetul bisericesc — toţi trebuie să lucre 
pentru îndreptarea răului. Mai ales şcoala trebuie 
să lucre mult.

Eu nu voi recomanda nimărui năravul tatălui 
meu. însă ’mi vine a crede, că tatăl meu a fost om 
cu socoteală. El m’a bătut pentru bucoavnă, bu
coavna a fost călcată de viţei, viţeii înglodaţi, m’a 
bătut cu o nuia de salcă, şi acestea lucruri multe totde - 
una ’mi aduc în minte straşnica de bătaie şi cu
vântul : grijesce, cruţă. Şi eu voi fi grijnic, şi acea
sta nu o voi uita cât timp vor mai fi viţei, glod 
şL nuiele; de bucoavnă a-şi putea să uit bătaia, căci 
locul ei l’a luat Abcdariul.
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stenţa sa, fără de a fi silit să-şi mai bată capul cu 
alte învăţături didactice.

* (Mul ţ ămi t ă  publ i că. )  Astădi am avut 
onoare, a îmbrăţişa cu cea mai perfectă căldură 
în mijlocul nostru adunarea generală a despărţă
mântului III. al asociaţiunei transilvane pentru litera
tura şi cultura poporului român.

Cu aceasta ocasiune festivă s’a rostit atât de 
cătrâ presidiul, cât şi de cătră onoraţii membri ai 
despărţământului, cuvântări şi disertaţiuni frumoase 
şi pline de învăţământ înaintea poporului adunat, 
setos de învăţătură şi cultură.

Tot deodată a binevoit comitetul despărţămân
tului, a ne înzestra cu o bibliotecă poporală con-

stătătoare din 80 de opuri frumoase spre ameliorarea 
micuţei bibliotece a noastre comunale.

Neputând trece cu vederea acest act de bine
facere, spre perfecţionarea culturală şi sanarea rău
lui în neamul nostru românesc, avem onoare a es- 
prima în numele poporului al comunei Tăi măcel, 
cea mai călduroasă mulţămită.

Tălmăcel, în 20 Octombre st. v. 1885.
Dimitrie Secarea paroch. Nicolae Secarea, paroch. 
George Busu, primar comunal. Mihail Smigelschi, no- 

tariu comunal.
* (O î m p u ş c ă t u r ă  fatală. )  în filele tre

cute se juca un servitoriu din Şebeşel cu un re
volver, care fiind încărcat, se descărcă pe nea

şteptate, doborând la pământ pe o muiere, ce sta 
în apropiere. Femeia muri în urma ranei causate 
de glonţ, ear individul a fost arestat.

* (Nu se p o a t e )  ,Ce e Die Doctor cu bă
iatul acesta, aşa e de indispus şi se plânge că’l 
doare peptul?“ întreabă mama pe medic. — „Are 
să capete tusa măgărească.“ — „Nu se poate Die 
doctor, — el e un băiat aşa de cuminte!“

Loterie.
Mercuri în 25 Novembre.

Sibiiu: 23 66 30 8 36

Nr. 252. [1201] 1—3
C O N C U R S .

Staţiunea de preot în parochia 
gr. or. S â n g e o r g i u l  de Pădure,  
(Erdő Szentgyörgy) devenind vacantă 
prin moartea parochului loan Brân
duşe, pentru ocuparea acesteia se escrie 
concurs cu termin de 30 fiile dela prima 
publicare în „Telegraful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Porţiune canonică 7 jugere ară-
tură şi fânaţ......................... 130 fi.

2. Dela 150 familii 150
metreţe vechi cucuruz sfârmit 150 fi.

3. Dela 100 familii 100
metreţe ovăs......................... 40 „

4. Dela 50 familii câte
o (li de lu c r u .................... 12 n

5. Dela înmormântări . 20 „
6. Dela botezuri . . . 7 n

7. Dela cununii . . . 7 „
8. La botezul Domnului 10 „
9. Dela sfeştanii . 3 n

10. M a s lu .................... 4  B
11. Casa parochială cu

trei încăperi, şură, grajd şi
grădină................................... GO O a

Suma . 463 fi.
Doritorii a ocupa acest post au

a şi aşterne suplicele sale instruite în 
înţelesul legei, subscrisului oficiu pro-

topresbiteral, şi tot odată „conditio 
sine qua non,“ concurintele este da- 
toriu a se înfăţoşa la biserică în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare spre a cânta 
şi cuvânta.

Murăş-Oşorhei, 1 Novembre 1885. 
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parochial. 
P a rten iu  Trom bitás de Betlen,

protopresbiter.

Ad. 312. [1196] 3—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea parochiei de 
clasa a III-a din comuna Cacova  
protopresbiteratul Sebeşului, se escrie 
pe basa ordinului preaveneratului Con- 
sistoriu archidiecesan din 2 Iuliu 1885 
Nr. 2919 B. de a doua oară concurs cu 
termin de 30 fiile dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  sunt:
1. Porţiune canonică 20 jugere 

pădure şi 2 arătură.
2. Dela 80 de familii câte două 

vedre de must şi câte două (Iile de 
lucru de familie.

3. Venitele stolare îndatinate şi 
regulate.

Aceste venite aduc la an aproape 
400 fi. v. a.

Doritorii de a ocupa supranumita 
parochie au să-şi subştearnă suplicile

instruate amăsurat prescriselor legii 
în vigoare subsemnatului oficiu pro
topresbiteral pănă la arătatul termin.

Sebeş, în 15 Octobre 1885. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con

ţelegere cu comitetul parochial.
I, Tipeiu,

prot.

Nr. 369. [1200] 1—3
Prolnngire do concnrs.
Fiindcă la postul de paroch din 

vacanta parochie Sălciva de jos, pro
topresbiteratul Lupşei, n’a concurat 
nime în urma concursului publicat 
în „Tel. Rom.“ Nr. 86, 89 şi 9l, 
prin aceasta se prolungesce terminul 
de concurs pănă în 21 Novembre a. c. 
în conţelegere cu comitetul parochial.

Ofenbaia, în 5 Novembre 1885.
loan Danciu,

prot.

Nr. 804. [1203] 1 - 3
E D I C T

Nicolae Badiu gr. or. din Veseud, 
protopresbiteratul Sibiiului, carele în 
1 Septembre 1881 a părăsit cu necre
dinţă pe legiuita sa muiere Maria n. 
Dragosim asemenea gr. or. din Veseud, 
fără să se scie ubicaţiunea lui, se ci
tează prin aceasta ca în termin de un

an şi o 4i dela datul de faţă să se 
presenteze înaintea subsemnatului, căci 
la din contră procesul matrimonial în- 
caminat de îemeea sa, se va pertracta 
şi în absenţa lui.
Scaunul protopresbiteral al Sibiiului.

Sibiiu, 1 Iuliu 1885.
Simeon Popescu,

protopresbiter.

Nr. 2580. [1202] 1—3

L ic ita ţin n e!
Se deschide concurs pentru life- 

rarea de 1223 ’/, de lemne cuburi 
metrice pe anul 1886/7 la „Institutul 
alienaţilor“ din Sibiiu. Ofertele se vor 
trimite sub cuvertă pe lângă vadiu 
de fi. 400, în care oferte sş va numi 
grosimea şi lungimea lemnului, ase
menea se va notifica preţul în cub 
metric a lemnului de fa g  şi de car
pen. Ofertele se vor provedea cu 
timbru de 50 cr. şi pănă la O De* 
cembre a. c. dimineaţa la IO 
«are se vor trimite direcţiu’nei insti
tutului. Se observă că ofertple, cari 
nu corespund condiţiunilor puse, ase
menea şi cele intrate mai târziu nu 
se vor lua în considerare.

Sibi iu,  18 Novembre 1885.
Direcţiunea institutului de alienaţi.

Mersul trenurilor pe linicle orientale ale cilii ferate de stat r. u. valabil din 1 \ovembre 1885.

Budapesta—Predeal Predeal—Budapesta Budapesta—Arad—T eiuş Teiuş —Arad—Budapesta Copşa mică—Sibiiu

-
Tren

de
per

soane
Tren

omnibus

Tren
de

per
soane

Tren
omnibus

Copşa mică — — 3.02 u i
Şeica mare — — 3.30 1.32
Loamneş — — 3.47 2.01
Ocna — — 4.09 2.24
Sibiiu — 4.26 2.44

Sibiiu - -  Copşa m că
Sibiiu — — 10.25 11.47
Ocna — — 10.46 12.05
Loamneş — — 11.09 12.29
Şeica mare — — 11.32 12.50
Copşa mică — — 11.52 1.07

Cucerdea — iDşorheiu
Cucerdea 4.40 10.00 3.50 12.19
Cheţa 5.10 10.31 4.21 12.50
Luduş 5.31 10.53 4.43 1.12
M Bogat 5.41 11.03 4.43 1.22
Cipeu-Iernut 6.18 11.44 5.31 2.03
Kereló'-Sz.-Pál 6.33 12.00 5.46 2.18
Nireşteu 6.56 12.26 6.10 2.45
Oşorheiu 7.15 12.46 6.30 3.05

Osorheiu1 — Cucerdea
Oşorheiu 6.34 12.06 8.45 12.25
Nireşteu 6.55 12.27 9.06 12.55
Kereló'-Sz.-Pál 7.16 12.51 9.28 1.24
Cipeu-Iernut 7.37 1.16 9.49 1.54
M. Bogat 8.07 1.50 10.20 2.31
Luduş 8.21 2.07 10.34 2.46
Cbeţa 8.38 2.21 10.51 3.06
Cucerdea 9.07 2.50 11.20 3.40

Simeria (Piski) — -  Uniedoara
Simeria (Piski) 6.40 — ____ ___

Cernea 7.01 — — —

Uniedoara 7.30 — — —

Uniedoara - —  Simeria (Pisk )
Uniedoara 10.18 1 -  1 — —

Cérna 10.44 I — —

Simeria (Pisk.) 11.031 —  1 —

Ghiriş —  Turda
Ghiriş 5.19 — 10.37 4.16
Turda 5.40 11.04 4.37

Turda — Ghiriş
Turda 8.20 — 1.40 10.10
Ghiriş 8.41 — 2.< 6 10.38

Tren
omnibus

Tren
accele

rat

Viena — 7.15
Budapesta 6.47 1.45
Szolnok 11.22 3.51
P. Ladâny

t
2.20
4.39

5.28
6.41

Oradea-mare < 6.46
Várad-Velencze — —
Fugyi-Vásárhely — —
Mezó'-Telegd — 7.14
Rév — 7.42
Bratca — —
Bucia — —
Ciucia — 8.31
Huiedin — 9.01
Stana — —
Aghireş — —
Ghîrbou — —
Nadisul ung.
„ Í

—
10.01

Cluş < 12.05 10.16
Apabida 12.31 —
Ghiriş 2.16 11.25
Cucerdea 3.32 11.45
Uioara 3.41 —
Vinţul de sus 3.50 • —
Aiud 4.25 12.08
Teiuş 5.10 12.29
Crăciunel 5.41 —
Blaş 6.02 12.57
Micăsasa 6.40 —
Copşa mică 7.— 1.32
Mediaş — 1.45
Elisabetopole — 2.06
Sighişoara — 2.38
Haşfaleu — 2.50
Homorod — 3.48
Ăgostonfalva — 4.19
Apatia — 4.34
Feldioara — 4.53

5.20Braşov ) — 5.30
Timiş — 6.07
Predeal — 7.30

Bucuresci — 11.35

Tren
omnibus

Tren
de

per
soane

3.15
7.29 
8-27

9.37
9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.46
1.48 
3.09 
3.42 
4.12
4.30
4.48 
5.17

5.40 
6.01
6.40 
7.35 
8.01

10.05
11.02
11.37
12.32
1.09
1.50
2.48
3.23
9.40

6.20
9.26 

11.40
1.28
I . 52 
2.— 
2.11
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27
5.50
6.02
6.24
6.43 
7.03 
7.26 
8.54
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.59
II. 28
11.44
12.18 
1.01 
1.22 
1.56
2.44
3.02
4.41 
5.30
6.03
6.35 
7.14

Tren
de

per-
Tren

accele- Tren
omnibus

Tren
omnibus

Bucuresci — 5.— 7.45 —
Predeal — 9.45 12.50 —
Timiş — 10.11 1.40 —

( 10.44 2.27 —
Braşov < 6.22 10.51 2.55 —
Feldioara 7.01 11.18 3.38 —
Apatia 7.33 11.36 4.17 —
Ăgostonfalva 8.01 11.51 4.47 —
Homorod 8.45 12.23 5.42 —
HaşfalSu 10.10 1.19 7.37 —
Sighişoara 10.39 1.37 8.21 —
Elisabetopole 11.19 2.05 9.05 —
Mediaş 11.54 2.25 9.43 —

Copşa mică 12 12 
12.37

2.36
2.41

10.02
6 — —

Micăsasa * 12.56 . --- 6.20 —
Blaş 1.30 3.13 6.59 —
Crăciunel 1.45 — 7.15 —
Teiuş 2.34 3.45 7.43 —
Aiud 2.55 4.01 8.— —
Vinţul de sus 3.17 — 8.29 —
Uioara 3.24 — 8.55 —
Cucerdea 3.36 4.29 9.04 —
Ghiriş 4.11 4.50 9.32 —
Apabida 5.36 — 10.32 —

Cluş 1 5.56
6.16

5.58
6.03

12.32
12.59 8.—

Nadisul ung. .37 — — 8.34
Ghirboa 53 — — 8.59
Aghire 7.08 — — 9.56
Stana 7 34 — — 10.16
Huiedin 7.55 7.14 — 11.04
Ciucia 8.37 7.43 — 12.17
Bucia 8.53 — — 12.47
Bratca 9.12 — — 1.21
Rév 9.31 8.22 — 2.05
Mező-Telegd 10.06 8.48 — 3.08
Fugyi-Vásárhely 10.25 — — 3.39
Várad-Velencze 10.35 — — 3.55

Oradea-mare | 10.41 9.13
10.37

4.06
10.51 9.18 —

P. Ladány 12.50 10.38 1.45 5.35
Szolnok 3.06 12.14 5.34 8.22
Budapesta 6.— 2.10 10.05 10.30

Viena 3.— 8.— 6.05 —

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad ţ

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclca
Deva
Simeria (Piski)
Oreştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-Iulia
Teiuş

Tren
accele

r a t

7.15
1.45
4.02
7.53

6.59
7.33

Tren
de.

p e r
soane

î i . -
8.05

11.02
3.37 
4.—
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57
6.42
7.14
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9.40

10.10
10.34
11.04 
11.31
12.05

Tren
omnibas

Tren
omnibus

Tren
de

per
soane

Tron
accele

ra t

8.—
12.—
5.55 
6.05 
6.19 
6.46 
7.—
7.23 
7.51 
8.10 
8.58 
9.28
9.56 

10.17 
10.38 
11.05 
11.55 
12.24 
12.53
1.22
1.40
2.24

Simeria (Pisid) — Petroşeni

Simeria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

Tren
de

per
soane

6.30
7.05
7.53
8.46
9.33

10.11
10.43

Tren
omnibus

11.50
07.27

1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

Tren
omnibus

2.—
3.23
3.49
4.40
5.28
6.07
6.39

Petroşeni — Simeria (Piski)

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Strein
Simeria

Tren
omnibus

Tren
omnibus

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.13

10.16
10.53

9.33
10.14
10.54
11.37
12.17
12.58

1.35

Tren
de

p e r
soane

5.28
6.06
6.45
7.25
8.02
8.44
9.15

Teiuş
Alba-Iulia 
Viuţtil de jos 
Şibot 
OrSştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
llia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad |

Szolnok
Budapesta

Viena

11.09
11.56 
12.20 
12.25
1.19
1.48
2.35 
3.04
3.36 
3.50 
4.25
5.09
5.56 
6.18
6.57 
7.12 
7.27 
7.56
8.10 
9.— 
2.39 
7.10

3.56
4.27 
4.53 
5.19
5.41 
6.08 
6.39
7.04
7.29
7.41 
8.12
8.49
9.29
9.49 

10.23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32
12.27 
5.10 
8.16
6.05

5.20
5.57

6.14
6.30
6.47
7.17
7.32
8.10

12.—
2.10
8.—

Arad — Timisoara

Arad
Aradul nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timişoara

Tren
omnibus

6.00
6.25
6.50
7.19
7.38
7.56
8.42

Tren
de

p e r
soane

Tren
de

p e r
soane

12.55
1.21
1.46
2.18
2.36
2.53
3.40

8.18
8.32 
8.51 
9.07 
9.20
9.32 

10.09

Timisoara — Arad
Tren
de

p e r
soane

Timişoara
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németli-Ságli 
Aradul nou 
Arad

6.02
6.26
6.40

6.52 
7.09 
7.21
7.53

Tren
de

per
soane

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

5.00
5.56
6.07
6.32
6.53
7.24
7.40
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